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Kormánypárti tábor a í 
nemzeti jogokért.

(A debreczeni kormánypárt határozata.) j
A nemzeti akarat és igazság ré- i 

sekre tördeli a kormánypárti kínai fá­
ját. Az idegen, osztrák mandzsu csá­
szárság honi mandarinjai kényszerit- 
vék áldozatul hozni a nemzetünket! 
fojtogató osztrák kéz fonta ezopfjuk- 
nak némely részleteit, noha még ma 
sem jutottak odáig, hogy az egész 
1867-es ezopfot az osztrák arczába 
dobják. A sógorék kössék fel rá ma­
gokat, ha már minket nem sikerült 
vele megfojtani, mert magyar ezután 
más igazabb, elsőbb jogot nem ösmer, 
mint a melyeken a nemzet független­
sége, önállósága alapul.

Sajnos még nem jutottak idáig 
mandarinjaink ; de már fent a főváros­
ban, mint lent a széles vidéken nyílt 
szavak hallatszanak az osztrákék által 
bitorolt nemzeti jogok mellett ezen tá­
borból is, melynek részéről idáig leg­
inkább a nemzeti jogok, vér és vagyon 
bűnös, nemzetrontö elalkuvását és her­
dálását szoktuk meg és átkoztuk volt.

Mi ezt is örömmel vesszük jegy­
zésbe. Az első lépést követni fogja a 
második.Mígnem az osztrák ezopfot vég­
leg elvetik a bécsi mandzsu császárság 
honi mandarinjai is, kikben a magyar 
vér ujéletre pezsdül és a mit eddig

elvakultan mellőztek, a nemzeti öná­
llóság, függetlenség seregébe állanak 
ök is, és a mik hajdanta voltunk, 
urak leszünk a magunk por áján, 
nem pedig, mint manap, ország-világ 
által megvetett, lenézett osztrák mand- 
z u császár hatalmi robotosok, ríngyek- 
rongyok.

írjuk pedig ezen reménykedő so 
rainkat azon alkalomból, hogy a deb­
reczeni kormánypárt tegnap tartott 
gyűlésén egyhangú határoza'ot hozott 
a nemzetnek a hadsereget illető jogai 
és követelései mellett. Ó, miként uj 
liberálisok egyértelműig hozták ezen 
határozatot, mely az ébredés jelenek 
mutatkozik és melynek végrehajtásá­
val, az országgyűlési „szabadelvű párt­
hoz“ (talán inkább kormánypárthoz ?) 
és az ország összes szabadelvű-párt­
jaihoz, való megküldésével, a párt 
vezető tagjaiból bizottságot is küld­
tek ki és bíztak meg. E bizottság 
tagjai Szabó Kálmán elnöklése mel­
lett Lengyel Imre Komlóssy Dezső, dr. 
Körösi Kálmán párttagok,

A debreczeni kormánypárt ezen 
határozata Így hangzik :

Határozat
a debreczeni szaba ielvüpárt 1903. julius 

28-án tartott pártgyüléséből.
A debreczeni szabadelvüpárt gyűlése 

egyhangúlag s lelkesedéssel hozott határo­
zattal kimondja, hogy

A közöshadseregre vonatkozó nemzeti 
követelések mellett nyílt és határozott állást 
foglal s szükségesnek tartja, hogy a magyar 
állam önállósága és az 1867-ik 12-ik t.. cz.- 
ben alapelvül felállított paritás a közös had­
seregben is teljes érvényre jusson, e őzéi­
ből a közös hadsereg Magyarország kiegé­
szített részében, vagyis a törvény szavaival 
élve a magyar hadseregben, mint az egész 
hadsereg kiegészítő részében (1867-ik 12. t. 
c. 11. §.)

1. magyar zászló, magyar czimer és a 
magyar közjognak megfelelő jelvények alkal­
maztassanak.

2. a viszonyoknak megfelelő és előre 
megállapítandó határidő alatt a szolgálati 
és vezényleti nyelv fokozatosan magyarrá 
tétessék,

3. a magyar származású tisztek ő Fel- 
! sége ide vonatkozó 1868-iki rendeletének 
; végrehajtásával a magyarországi ezredekbe 
I áthelyeztessenek,

4. az országban magasabb katonai ne­
velő intézetek is állíttassanak, az összes ma­
gyarországi katonai nevelő intézetekben a

j tiszti nevelés magyar legyen,
5. a katonai büntető perrendtartás a 

I modern jogelvek alapján reformáltassék, a
magyarországi ezredekben magyar tárgyalási 
nyelv alkalmazásával.

A debreczeni szabadelvüpárt e köve­
teléseket a nemzet eleitől fogva létezett és 
elidegenithetlen jogaiból eredőknek tekinti, 
ezek megvalósítására, illetve a magyar szol­
gálati és vezényleti nyelv fokozatos behoza­
talának megkezdésére az időt elérkezettnek 
látja, megvan győződve arról, hogy az 
1867-ik 12. t. c. végrehajtását ezélzó ezen 
reformok a közös hadseregnek az említett 
törvényben szabályozott közjogi helyzetét 
nem érintik, a hadsereg harezraképességét

Margaréták.
i.

Hogyha te szeretnél, ragyogó sugárba 
Öltözne a szivem beborult világa.
Sírba veszett álmok újra ébrednének — 

Hogyha te szeretnél.
Még a csillagok is rólunk beszélnének . . .

Hogyha te szeretnél, ezer édes dalban 
Hozzád szállna lelkem minden esthajnalban, 
Örök boldogságról suttogna füledbe — 

Hogyha te szeretnél,
Széles e világ csak minket irigyelne ! . . . 

II.
Odakünn az erdőn megzsendül az élet, 

Halovány zöld színét felölti a táj,
Boldog ifjú párok hallgatagon járnak 

Fölöttük az ágon dalol a madár . . .

A tünde reménység jő ragyogó szárnyon, 
Zörgeti a koldus rozzant ajtaját.

Egyedül engem hágy epodni utánad 
S kaczagva kiáltja : Szenvedj csak tovább !

Gulyás József.

Barangolások.
(Tiszán innét — túl a Tiszán.)

I.
A dicsőség koszoruzta egrihegyhátat 

sokszor elnéztem, mikor nyári alkonyatok 
I táján a hanyatló nap piros sugár csóvákat 
I dobált a távoli hegyvidék fölé. Jó magam 
: pedig ott hasaltam a gyepen, virágoktól tar­
ka tarlószélen, kukoricza táblák mellett, a 

' réti határdombon ... És az ártatlan, suta 
süldő nyulacskák felőlem ugyan ugrándoz­
hattak. Az én puskám csöve felől biztos 
volt a nyomorult füovök élete, a naplemen­
te inkább érdekelt. Az esti szél suttogása 
nekem mesét mondott a magyar földről, a 
magyar fajról . . . Valahonnét a bükkös 
erdő lombjairól repdes a mi rónáinkra ez 
a szól, mely a közbeeső ligetekről, réti pá­
zsitról, falusi házak kis kertjéből illatot csó­
kol fel. Játszi szárnyát a kanyarogva foly- 
dogáló Tiszában is mogmerengeti. Azért 
olyan illatos, azért olyan hives az esti szél 
fuvalma . . . Nyuszikák játszadozhattok. Pó- 

: kocska, te is bátran szóbeled a hálót pus­

kám csövére. Inkább nótát szeretnék írni, 
üzenetbe foglalni — valahová . . .

*

A tiszapolgári határral kezdödöleg az 
egri káptalannak hatalmas terjedelmű, vál­
tozatos területű birtoka következik . . . Igazi 
kiskirályság. Az ártatlan nyullesi ábrándok 
irosgatása helyett - ma még különben is 
tilos lévén a nyulvadászat. ide tekintsünk 
el, mintahogy a múlt hetekben ide is tekin­
tettem.

A veteményes táblák dús rengetege 
ez, buja kaszálók, szikvirágos legelők, vad- 
buvó helynek alkalmatos cserjés pagonyok 
és községeknek illő tanyaságok élénkítik 
ezt a vármegyékre terjedő birtokot, melyen 
sok ezernyi és ezernyi muntcás magyar ke­
resi és találja meg magának, családjának 
mindennapi áldott kenyerét. A jól végzett 
munka után pedig elégedett emberek nótá­
jától hangzik a puszta.

*
Halad a kocsi a dülőuton. A kövér­

ségtől meghajlik a gazdag vetés. Vígan, 
üdén lengeti pántlikás levelét a bokrétás 
fejű kukoricza . . . Ekkoriban borongtak az
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emelik, a magyer nemzet és a hadsereg 
közötti érzelmi összeforradást eredményezik, 
a Magyarország és Ausztria között az 1867. 
12. t. c. által létesített államjogi kapcsolat 
megerősítésére vezetnek, az ezen kapcsolat­
ban is fenntartott állami önállóságnak biz 
tositékául szolgálnak és elősegítik, hogy a 
67-iki közjogi alapon a nemzetünk egy nagy 
történeti múlttal és teljes önállósággal biró 
nemzet önérzetének és jogos igényeinek 
megfelelő aranyok fejlődhessék.

A debrcczeni szabedelvüpárt szükségét 
látja annak, hogy az ország szabadelvüpár'ja 
a fent elsorolt reformok mellett való nyílt 
és határozott állásfoglalás által ezeket a 
nemzet osztatlan egészének követelésévé 
emelvén, a mai bonyolult politikai helyzet 
parlamentáris megoldásához hozzájáruljon. 
Ily czélból a debrcczeni szabadelvüpárt az 
ország választókerületéiben szervezett sza- 
badelvüpártokat c határozat áttételével meg­
keresi — se határozathoz való csatlakozásra 
felkéri.

Az állam mostoha gyermekei.
(Az elnyomott és kijátszott vármegyékről.)

A közigazgatás nagytekintélyű korifeusai 
szüntelen az általános államosításról beszel­
nek, mióta Szapáty az o politikai végrende 
letét ama bizonyos két szakaszban letétc- 
ményezte. Hosszú évek teltek el azóta, a 
kormányok jöttek-mentek, de egyik sem volt 
olyan hosszú életű, hogy a végrendeletet 
végrehajthatta volna. Széli Kálmán volt az 
egyedüli, aki a közigazgatás egyszerűsítésé­
ről szóló törvénynyel megkezdte a nagy 
munkát.

De ha nem is emelkedett még törvény­
erőre a közigazgatás államosítása, elmond­
hatjuk, hogy azért nagyon is benne vagyunk 
az államosításban. Majdnem bizton állíthat­
juk, hogy ha az eddigi ulon haladnak a kor 
mányok, két évtized alatt tisztán körrende- 
letekböl és végrehajtási utasításokból össze­
szövődik az államosított közigazgatás. Mert

ugyan melyik vármegyei u„y az, amibe az j nincs joguk, hogy azt a koldus-krajczárt 
államnak nincs beleszólása ? Nagyon jól tud-1 felsőbb jóváhagyás nélkül odafordi thassák 
juk, hogy a községi autonómia csak foga- ahol arra szükség van. Bizonyára ez nem 
lom. A kormányok rendelkezési és felügye-; ellenőrzés, hanem rendelkezés És ez némi- 
leti joga határtalan. A kormány közgyűlési log még érthető akkor, midőn azt a csekélv 
határozatokat semmisíthet meg, sőt utasít-j pénzt, habar a miénkből is az állampenz 
hatja a törvényhatóságokat, hogy valamely tár adja; de nem érthető az, ha a várme- 
kerdesbeu az ö általa kiszabot utat keres-, gyek magánvagyonára lidérczként ráneheze- 
sek. bzóval a torvenyhatoságok a kormány, dik valamelyik tudós központi mufti keze 
gondnoksága alatt állanak és önrendelkezési hogy abból még azokat a költségeket se 
joguk megkötött, illuzorius. A rendelkezési fedezhesse, melyek a fentartasra 4 iövedel- 

l az egyes minisztériumokban a végrehaj- j meztetésre szükségesek, mi<r a nyomorult 
tasi utasítás betartására irányul s emiatt j vármegye arról álmot se latson ho»vr»n 
maga a torvény akarata masodrangu kérdés. rezentaczionális költségekre valamit áldoz 
lesz. Ennek a következése aztán az a bor- hasson.
zászló és igazán tűrhetetlen állapot, hogy Szóval ezeket a végrehajtási utasításo­
dé a végrehajtási utasítást be nem tartják, ! kát ki kell selejtezni és egészségesebb rend 
mert igen gyakran a vidék viszonyai szerint: szert teremteni. A belügyminiszternek vi 
nem lehet, a miniszter nevében neki áll egy , gyáznia kell a rendelkezési jo» botáraira 
miniszteri tanácsos gyakran osztálytanácsos,! mert ha az eddigi rendszer továbbra is fen’ 
s néha meg titkár .s és egy goromba leirat- marad, a vármegyék jogos ellenállását idézi 
ban a varmegyét, a közigazgatási bizottsá-1 elő. Már pedig 63 vármegye nagy hatalom

äinifö H kormányoknak is szükségük van.

Délutáni levél.
(A bileki vértanukról.) 

Magam is voltam katona.

esős napok. A fekete földben nehézkesen 
ragadozott a kerék ... Az égalj durülésére 
lestek mindenhol a gazdaemberok. Az aratók 
mar kifenték, kikalapacsolták az aratáshoz 
a kaszat . . . Itten még szoktak aratási 
ünnepet is tartani. A tisztiházak tornáczán, 
az újabb takarásig függ a takarok által 
ügyesen font kulászkoszoru. A becsületes és 
halas magyar földmunkásnak ez a borostyán 
koszorúja.

*

De line a lombos fák közül már fehér 
lik a terjedelmes kaptalam tanya, a Borocz- 
kás nevezetű nagy majorság, hol minden 
izében magyar, kitűnőségéről ösinert, képzett 
fiatal gazdász, a szőke Németh Pál (Palya !) 
intézi a nagy gazdaságnak ezer csínját—bin- 
ját . . . Míg a tanyába, mig a tisztilakhoz 
felérünk, legelőn döczög át a kocsi. Jókiál- 
litásu számadó könyököl q botvégről a juh- 
nyáj mellett ... A kondás virágos szűréről, 
piros arczárói is az látszik, nem csúfolja a 
gazdát ... A régibb jobb időben, a régi 
jó földesuraknál fordultak elő ilyen elégedett, 
erős alakok, a mikor még nem volt divatba 
a kendorhám és az uraságoktól levetett vá­
rosi rongyok . . .

Megérkeztünk. Károly sógor tudja már 
itt a járást, forgolódott másszor is ebben 
a barátságos, csinos, kényelmes kiállítású 
úri lakban ... Az üveges tornáczról már 
Jön is elénk a fiatal házigazda, ki férfias 
nyilt megjelenésével rokonszenves példány’

got, leggyakrabban pedig azt a szerencsét­
len alispánt, ki a végrehajtási utasítás ab­
szolút intézkedéseit nem alkalmazta, vagy 
nem alkalmazhatta, kíméletlenül lehordja.

És ugyan nézzük meddig terjed a vár­
megyek önrendelkezési jog i ? És hogyan ér­
telmezi az állam az ellenőrzési jogot. Ma í 
mar úgy vagyunk, hogy elkezdve a főorvos-' 
tol le az utolsó dijnok kinevezéséig, látszó-;
lag minden a főispán kezébe van összponto- Magam is voltam katona. Magam 
stlva, de ez az összpontosítás sajnos, a mi- is gyötrődtem a megcsontosodott ka- 
msztenu,„okban gyökerezik, azok utasítása tonai Ösbutaság és durvaság nyomá- 
nellmt nincs kinevezés ; vagyis a várme- c-iimi Tn«lir in , ,
gyeknek megadják a közigazgatási szükség- mt' Y .? „foldos seregek hagyo-
letekre kívánt összeget, de annak nagyobb marD0S elveiből, erkölcseiből burján- 
resze csak azok javadalmazására fordítható, zo^ f®*- És milyen elvek, milyen er- 
akiket ott fenn szemelnek ki. Mert a dotá- kölcsök ezek ! A Caraffák, a Haynauk
mrvanav»ik máIiaa CSÍCskén áll:.adok: hóhérjaihoz méltók. És ezen idegen
uByan valamit, de abból a valamiből is én lelL-fi nrihéL-ob-nűb- o ° .rendelkezem.* Ez nem ellenőrzési jog, ez I ÜPj"békéknek a magyar nemzet 
alkot üányos mezbe bujtatott önkény és ha szazezer 68 százezer virága van oda 
valami lehet, ami az ollentallast kivívja s a : (^°*3va kény és kedvre. De élnek is az 
megtorlásra okot keres ez mindenesetre az í alkalommal. A kaszárnyák kapuján be-
adHk k1íÓVnl0ZÍk* A-Vármegyék,,ekk-I meg 1Ö1’ a sasos lobogók alatt ma is tiszt­
aajak azt a bizonyos összeget, miből kot- «őo-pb-hnn .dusmodra tengődnek, de a vármegyéknek tJ? ^ í f & ,ne!11Zet Va^°na'

bo^ koveredtk, hetvenkedik, zsarnokos- 
~___i kodik és hóhéroskodik sok oly vadál-

. . „ . . , *ak mely cselekedetei miatt a szürke
kepe azoknak a magyar gazdaasz,cknok, polgárvilágban bizonyosan a fcgyoncz
kikről az en kedves magyar iróm a fail L 1 a
értéke szerint kellőleg talán nem isinéltá- .n^eren vé£ezné életét, 
nyolt néhai jó Vas Gerebenem oly sok ked- Az utmentén kidőlt nyavalyasok, 
vés, magyaros Írást irt össze. ia szalmazsákos kórágyon haldoklók

Bemutatkozás, kézszoritás és már . . .: sárgult, majd véres árnyék alakjai tü- 
töímti Vilgrk- A gaxdau‘i-,un ^‘tényeket nedeznek elém, ha visszagondolok rá,
“ P»“«T- mí to,“ Tzo'k t6 - bi E„em ! S°CT is *<«»* Hte,

mintha az esős idő untatná Németh Palit ! üuiya’ buta parancsnok a legjobb ér- 
Dehogy. Hisz fiatal, kedves menyecske van j Z^SÜ. a leggyöngédebb tisztet, altisztet 
a háznál ... És a rövid időn belöl tálalt; is belehajszolja, kényszeríti a ke-
lrondé«e'kaCnőm hítíJ''0““' í°8y ««lián j gyetlenkedósre, a névtelen közkatonák- 
»ondogok nem hozlak zavarba a kodvea tojnak kínzására, kiket az öregebb ba-

káktól kezdve felfelé az aranygalléros
magyar asszonykát.

Mi, kuruezfajta férfi nép, késő éjsza­
káig tanakodtunk szép hazánk sorsán, a 
pompás .egri fehér* mellett. Manap ugyanis 
már a fehér bora is kitűnő Egernek. Bezzeg 
szép hazánknak a múltja dicső. Jelenje a 
züllésnek me'ogágya. De mégsem félnék a 
jövőjétől, ha egy sereg ilyen Németh Pál 
ele, lelkes, dolgos, önérzetes, megbízható 

komoly magyarunk volna . . . Azonban az 
ilyeneket keresni kell. Nem állanak hival­
kodva a piaczra. Pedig ma a lármás, szájas 
ptaczi pórtulajdonságoknak, ízléstelenségnek,

hajszol, gyötörurakig többé-kevésbé 
mindenik.

A magyar kormányok, a magyar 
kormánypártok gyalázatos lelketlen- 
sége és önzése okozta, hogy véreink­
nek kínzása eleddig kény-kedv szerint 
történhetett. Mert ezek a kegylesi elvete- 
medettek mindenféle tisztességtelen és 
erőszakos eszközök kihasználásával 

durva kapaszkodóknak áif’az^ országos6"vá- I11PftÖ'tvé" a képviselöház többségének 
sár . . . Sülyedt közéletünk hitvány szajkói- pa, ja1,’ a le&e,so bécsi utasításra, rongy
tói megundorodva, jól esett nekem kint a 
pusztai lakban „egy* igazi magyar emberrel 
parolázni.

Szabad Haján.

pelyvaként szórták, ontották a magyar 
nemzet vagyonát, a magyar nemzet 
vérét annak a hadseregnek, mely irtá­
sunkra köszörüli fegyverét, melyben

T»- W**W
' k ‘fa fa.
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sem nyelvünknek, sem zászlónknak, 
sein alkotmányunknak, sem fiainknak 
nincs becsülete, nincs kímélete, mert 
vadidegen hozzánk, miként a Caraffák, 
a Haynauk véres, kormos kezű le­
gényei voltak.

Hát kerül még olyan buta, vagy 
gonosz magyar, ki ezektől jót vár ? . .. 
Ha kerül, a bileki kegyetlen gyakorla­
ton kivégezett vértanuk, a girbe-gurba 
ország kavicsos földjébe temetett ma­
gyar bakák árnyékalakjai kisértsék és 
tegyék rémessé az álmait .... —
kiket hiába sirat itthon az édes szü­
léje, az édes mátkája. Az idegenben 
megölte, kegyetlenül és oktalanul ki- 
pu ztitotta őket az osztrák.

Nem magyar az, ki ennek a se­
regnek több pénzt és vért áldoz. Ma 
gyár nemzeti hadsereg kell minekünk, 
mely a hazánk és fajunk szeretetétöl 
van áthatva. Ezt kell követelnünk. 
Ezért kell küzdenünk, a pártoskodást 
félretéve, hisz a bileki vértanuk utolsó 
hörgése sem rebeg mást, mint le, a 
pokolba az idegen hóhérokkal.

Paulus.

A „Minidre vegyere“-n.*)
Fölöttem a kék ég,
Alattam a patak,
Körültem gyermekim 
Kik vígan játszanak.

Csillag kél az égen,
Éj borul a tájra . . .
Fölhallatszik hozzám 
Aratók nótája.

Hallgatom... hallgatom...
Köny szökik szemembe...
Magyar földön vagyok.
Mégis idegenbe.

Tassi Miklós
*) Magyarul: szép kilátás. Egy sziklacsucs 

Bájfalu határában. Róla a legszebb természeti pa­
noráma tárul a szemlélő elé. Innen a neve.

NAPI HÍREK.
A magláji ütközet 25 ik évfordulója.
Augusztus hó 3 án lesz a 25-ik évfor­

dulója a véres magláji ütközetnek, a hol a 
7-ik huszárezred 5 ik századának több mint 
fele elveszett, a bosnyakok hegyszakadékok­
ból, fákról halomra lövöldözték őket. Az 
1879. évben a tisztikar emlékoszlopot emel­
tetett az elesettek emlékére, a jelenlegi tisz­
tikar pedig vasrácsosal vétette körül az em­
lékoszlopot, mely 1000 koronába került.

Debreczenböl b. Ulm őrnagy, Gunkel 
kapitány és Balárs őrmester utaznak le 
Boszniába, hogy koszorút tegyenek elesett 
bajtársaik közös sírjára. A bajtársi kegyelet 
ezen szép jele becsületökre válik a derék 
Vilmos huszároknak.

A debreczeni kormánypárt
tegnap délutánra hirdetett közgyűlése nagy 
érdeklődés mellett folyt le. A debreczeni

kormánypárt ó- és ujliberális tagjai dicsé- 
retreméltó egyhangúsággal hozták meg ha­
tározatukat a „nemzeti követelmények“ mel­
lett. A 67 esek táborából ezen lépést sem 
szabad csekélyleni, mi azért határozatok­
kal lapunk első helyén foglalkozunk. — 
Magára a gyűlés lefolyására illetőleg elő 
adjuk, hogy a közgyűlést Szabó Kál­
mán, a kereskedelmi és iparkamara ér­
demes elnöke — nyitotta meg a tőle 
megszokott hazafias erővel és velős rövid­
séggel. Utána Körösi Kálmán, dr. ezen egész 
mozga ómnak lelkes hírlapi megindítója, terjes­
tette elő az egyhangú lelkesedéssel elfogadott 
halai ozatot. olyan hazafias, meggondolt, föl 
felé is szókimondó beszéd kíséretében, a 
melyet minduntalan félbeszakított a helyeslés 
és éljenzés . . . Amit nem is csodálunk, 
hisz oly sok évtizedes, szomorú, nyomom, 
erőszakolt hallgatás és némaság után végre 
jelet adhattak a felől, hogy voltaképpen ők 
is magyarok volnának, nem pedig teljesen 
lecsigázott osztrák szolgák. Csak előre tehát 
a megkezdett szép és hazafias utón.

Augusztus 2.
Az augusztus 2-iki ünnepen vég­

leges megállapodás szerint a kővetkező 
dalkörök fognak közreműködni. Bent a 
városban a „Városi Dalegylel“ ős az 
„Egyetértés“ dalegyesület a Szabad­
ságszobornál, a Petőfi dalegylet pedig 
a Petőfi szobornál énekel. A honvéd- 
temetőben régi szokás szerint a Mun­
kás dalegylet enekel. Ezenkívül a Kos- 
suth-dalkör is elu fog adni egy ének­
számot : a „Szentelt hantok“ czimü 
darabot. Az ünnep elején a Hymnuszt, 
az ünnep végén a Szózatot nevezett 
dalegyle;ek, továbbá a „Szent László- 
dalegylet“ és a Kereskedő ifjak dalegy­
lete közösen éneklik el Mácsay Sándor 
énektanár, karnagy vezetése alatt.

A szépitészeti bizottság
(ha van ilyen) nagy örömre ragadná a min­
den szépért és jóért lelkesülő közönséget, ha 
a ref. egyház vezetőségét átiratban értesítené, 
hogy a Kossuth-utczai uj templom órájának 
a czimlapja nagyon megvedlett és sehogy 
s m illik a szép uj templomot így elcsúfítani. 
Vagy talán nagyon sokba kerül négy óra­
lapnak a megfestése ?

A „Magyar Szó“ kitiltása egy kaszinóból.
A' hajduhadházi kaszinó érdemes elnök­

ségének a fölkérésére szívesen (sőt a magunk 
részéről helyeslőleg is) közöljük az itt kö­
vetkező rendkívüli közgyűlési határozatot:

Czikkelye
a hajduhadházi pártszinezet nélküli Kaszinó 
1903. julius 19-én tartott rendkívüli közgyű­

lése jegyzőkönyvének.
2 dik szám. Olvastatott dr. Hadházy 

Zsigmond kaszinótag s tiz társának a f. hó 
11-én tartott választmányi ülés által érdem 
leges elintézés végett közgyűlés elé utalt 
azon indítványa, hogy a „Magyar Szó“ czimü 
napilapot a folyó évi 157-dik számában 
megjelent „Löjjék főbe magukat“ czimü 
czikkéórt tiltsa ki a kaszinó olvasóterméből.

Végzés :
Közgyűlés tokintettel az emlitett lap­

nak az újabb időben minden elfogulatlan 
ember által méltán elitéit személyeskedő 
irányára is; de tekintettel fökép az indít­
ványozók által hivatkozott czikkére, mely a 
müveit érzést és erkölcsi érzületet felhábo- I

j ritó czinizmussal szólítja fel — egy gyászos 
s annak idején ebben a hazában mély és 
osztatlan fájdalommal fogadott esetre hivat­
kozással — politikai közéletünknek egyik 
pártkülönbség nélkül tisztelt, egész politikai 
magatartásában kétségbevonhatatlanul jóhi­
szemű, ellenfelével szemben is mindenkor 
példás tisztességgel küzdő és a magyar nép 
millióinak lelkében imádatszerü kegyelettel 
őrzött nagy nevű harezosát arra, hogy „löjje 
főbe magát“ — az indítványt egyértelemmel 
elfogadja s a „Magyar Szó“ czimü lapot ol­
vasóterméből kitiltja : miről nevezett hírlap 
szerkesztősége — azzal, hogy a lap külde­
tését beszüntetni szíveskedjék — továbbá 
az „Egyetértés“ és „Debreczen“ czimü lapok 
értesitendök.

Kiadta
Simon Károly
kasz. jegyző.

Veszprémy István
elnök.

A dohánygyári igazgató betegsége.
Hadházy Ferencz, a debreczeni dohány­

gyár igazgatója egészségének helyreállítása 
végett Reichenhall gyógyfürdőbe utazott, 
onnét írja lapunknak egyik ott tartózkodó 
barátja, hogy Hadházy igazgató állapota igen 
aggasztó. A múlt heten állapota annyira 
sulvosodott, hogy kezelő orvosa tanácsára 
tegnapelőtt hétfőn a kórházba szállították. A 
rokonszenves igazgató válságos helyzetéről 
részvéttel értesítjük olvasóinkat.

A „Petőfi Dalkör“ Rákóczi estélye.
A rendezőség 1000 drb. meghívót kül- 

j dőlt szét, melyből 700 az alapitó, rendes 
és működő tagoknak, 300 pedig az eze­
ken kivül álló helybeli és vidéki érdemes 
csaladoknak jutott. Miután pedig a leggon 
dosabb körültekintés mellett is történhetnek 
tévedések, ezúton kéri föl a rendezőség azo­
kat, kik meghívót nem kaptak, de arra jo­
got vagy igényt formálnak, hogy ez irány­
ban forduljanak a kör helyiségében (Csapó
u. 35 sz. a.) levő rendezőséghez. Az aug.

I 2-diki estélyen, miután a Magyari-testvérek 
; zenekara vidékre szerződött, a zenét Jónás 
Lajos újonnan szervezett zenekara látja el s 

I a Rákóczi-indulónak szólóját maga Jónás 
1 fogja eljátszani.

Az „uzsorások veszedelme“
czimeu, lapunk tegnapi számában, foglal­
koztunk a társadalom rákfenéivel, az uzso­
rásokkal, kiknek fékezésére végre a kor­
mány részéről is erélyesebb lépések történ­
tek. A tegnapi czikkelyünkben a tisztek uzso­
rásaira mutattunk reá. A mai postával pe­
dig ugyancsak az uzsoraskodásra vonatkozó­
lag a következő közérdekű levelet vettük :

Tek. szerkesztő ur !
A Debreczen 144. sz. örömmel olvas­

tam az „Uzsorások“ czimü czikket, hogy 
azonban nemcsak a katonatisztek ellen, ha­
nem a gazdász, jogász, és más tapasztalat­
lan fiatal emberek ellen is micsoda lelket­
lenül űzik az uzsoráskodást, azt könnyű volna 
bebizonyítani, ha az „Ószor árusok* na­
gyobb felügyelet alá vétetnének, m rt nyil­
vános titok, hogy a Pallagra tajigával jár­
nak ki a felső ruhák és más egyebek össze 
vásárlására, még pedig potom áron, ebből 
kifolyólag az ösmeretsóg megköttetik, követ­
kezik a pénzuzsora, hogy milyen kamatra, az 
elképzelhető.

így mennek bele a kelepczébe szépen 
a jogászok és más gavallér fiatalemberek is 
és evvel tönkreteszik néha az egész exisz- 
teutiájokat.

Bizony itt volna az ideje, hogy az 
efóléknek vége vettessék.

Tisztelettel R.
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A városházáról.
Szabó Klímán tanácsnok, a katona­

ügyosztály vezetője ma kezdette meg egy 
egy hóra terjedő szabadságidejét. Távolléte 
alatt Vetóssy Béla rendőrfogalmazó helyet­
tesíti.

A „Dongó1 szerkesztőjének gyásza.
A debreczeni sajtó egyik rokonszen- 

szenves, derék munkását, a közkedveltség­
nek örvendő „Dongó“ élczlap szerkesztőjét, 
Székely Imrét súlyos csapás érte. Édes 
anyja, Schwartz Mártonné szül. Reismann 
Teréz hosszas szenvedés után 61 éves ko­
rában tegnap elhunyt, a jótékonyságáról 
széles körben öaruert derék asszonyt férjén 
kivül gyermekei, unokái gyászolják. Teme 
tése ma délután fél 5 órakor lesz Piacz u. 
58 sz. háztól.

Ugrón tonans.
Ugrón Gábor nemzeti érzéstől vil­

lámló hatalmas beszédet mondott.
Íme a részletek :
Héderváry elkésett !
Jó lesz tehát sietnie — a minisz­

terelnöki székből. Az a kuvasz, mely 
úgy teljesítené őrző kötelességét, mint 
a delegácziók, megérdemelné, hogy 
agyonverjék ! A túlságosan jól tartott 
s igv elhízott és mégis állandóan 
lánczra fűzött delegáczió helyett egész 
hadseregünk ügyét a képviselöház in­
tézze. Ausztria a magyar nemzetet sza­
badon bocsátott rabnak tekint, melyet, 
ha nem jól viselkedik, a hadsereggel 
behajtat újra a börtönbe ! Az ártatlanul 
elitéit rabért megkapja még egykor 
Ausztria — a porosz lánczokat. A ma­
gyar ellenzék tagjai nem olyanok, mint 
azok a föurak, a kik a rókát júliusban 
eleresztik, hogy őszre újra rá vadász- 
szanak.

Most el lehet mondani az osztrák 
rókáról is:

Nem lehet ám gyere ki! A nem­
zetnek törvénybe iktatott jog kell ! 
Erre aztán a hadsereg is, legyen es­
küt, ne úgy tartsa meg, mint a — 
királyok. Politikai uzsorás a király, ki­
nek ha tízszer fizetjük is meg tarto­
zásunkat, mindig adósai maradunk.

Ha uzsoráról szól a váltó: meg 
kell semmisíteni.

A nagyvárad - debreczeni villamos vasút.
Hét éve múlt már, hogy kisbári Kiss 

Ferencz ügyvéd és Mayer E. Ottó mérnök 
engedélyt kaptak a kereskedelmi miniszter­
től egy Debreczon és Nagyvárad között 
mozgó villamos vasút építésére. A terv 
szerint a vasút Hosszu-Pályi, Pocsaj, Kis­
marja, Bihar, Nagykereki, Nagy Szántó, Kis- 
Szánté és püspöki állomásokkal közlekednék 
Nagyvárad es Debreczon között. A terv 
azonban úgy látszik, csak papirosterv. Teg­
nap értesítette a kereskedelmi miniszter Nagy­
várad városát és Biharvármegyét, hogy az 
adott előmunkálati engedélyt egy évi időtar­
tamra ismét meghosszabbította.

Helyőrségek változása a hetik hadtestben.
A jövő év tavaszán a VII. hadtestben, 

melyhez a debreczeni garnizon is tartozik, 
a következő helyőrség változások lesznek :
A 29. gyalogezred egy zászlóalja Temes­

várról Nevesinjébe ; a 101. gyalogezred törzs­
kara Fehértemplomból Bécsbe ; két 101. 
gyalogezredbeli zászlóalj Békéscsabáról Bécsbe 
ugyanazon ezred 1 zászlóalja Fehértemplom­
ból Lajta melletti Bruckba ; a 3. huszárez- 

I red (hadkiegészítési parancsnokság nélkül) 
j Aradról Grodekbe ; a 39. gye. 2. zászlóalja 
I Nevesinjéből Debreczenbe ; a 43. gyalogez­
red törzskara 2. zászlóalja Bécsből Karán- 
sebesre, a 43. gyalogezred 3. zászlóalja Bruck- 
ból Fehértemplomba, a 12. huszárezred had­
kiegészítő parancsnokság nélkül Lembergböl 
Aradra, a 39. gyalogezred egy zászlóalja 
Debreczenből Temesvárra, a 43. gyalogezred 
4 zászlóalja Karansebesröl Fehértemplomba, 
a 101. gyalogezred egy zászlóalja Fehér- 
templomról Békéscsabára.

Vándorló debreczeni diákok.
Említettük, hogy a debreczeni colégium 

negyedik osztályának 12 tanulója elhatároz 
ták, hogy bejárják az országot. Az egyik 
csoport már visszajött bejárva a reájuk eső 
utat most egy másik csoportról kaptunk ér­
tesítést Békésről. Az ifjak névszerint : Papp 
Ernő, Vántsa Dezső és Vántsa Károly a 
múlt hó 6-ikán indultak el és M.-Pércs, De­
recske, B.-Szt.-Mártonon át Nagy varadig men­
tek pompás időnek örvendve. De a mul- 
heti esőzések ugyancsak kellemetlenné tet­
ték az utat Kolozsvár g. Kolozsvár neveze­
tességeinek megtekintése után, útra keltek 
és Szamosujvárra mentek. Néhány napi pi­
henő után, mely már nagyon rá tért a vál 
lalkozó szellemű csapatra. Békésfelé indultak. 
Békésről kaptuk a jelentést, mely szerint a 
legjobb egészségnek örvendenek és a város 
lakossága igaz magyar vendégszeretettel hal­
mozza el őket. Tervük, hogy Besztercze, 
Borgoprnd, Deés, Zsibó, Szilágysomlyón át 
körülbelül a jövő hó 15 ikérc visszaérkeznek 
ha csak az időjárás szeszélye meg nem 
akadályozza tervüknek keresztül vitelét.

Érdekes váltó 1840-ből.
Városunk egyik szenvedélyes régiség- 

gyűjtőjének, dr. Holländer Dezsőnek, kinek 
több ezer korona értékű becses régiséggyüj- 
teménye van, régi okiratai között van egy 
1840-nen Debreczenben kiállított személyre 
szóló, u. n. „Sola“ váltó. A váltó nagyban 
különbözik a most forgalomban levő váltók­
tól. Ez a váltó negyed iv alakú. Baloldalon 
ott látható felül a magyar korona, lejebb a 
kétfejű sas és a kettő között ez a szó: 
„Sola.“ A kétfejű sas alatt pedig a keres­
kedelmi czimer : a merkur. A váltó szöve­
gében legérdekesebb az, hogy az adós sze­
mélyét is leköti a hitelezőnek, vagyis akkor 
még létezett az adósok börtöne. A régi váltó 
szövege szószerint a következő :
No. Debreczen 31. Május 1840. Pr f. 325.
fizet.................... ezen Sola-váltó levél
mellett...............................forintból álló
öszvetet ..........................................
becsét . . . valóban általvett; kötelez . . . 
a’ határidőben, valóságos, pontos, készpénz 
ben leendő fizetésre; ellenkező esetre alá­
vetem magam nemcsak az 1792-ki 17 ik
tcz. szerint a’ cs. k. Alsó-Ausztriai Keres­
kedő- s Váltótörvényszéknek és az 1832/6-iki 
15. tcz. szerint a’ Magyarországban fenálló 
pesti es debreczeni, vagy más soka- 
daimi törvényszékeknek, hanem még minden 
hitelező tetszése szerint választandó bírónak 
is; még pedig úgy : hogy a' hitelező felha­
talmazva legyen, a’ törvény elébe megtörtént 
idézés és szóbeli eléadás után, minden per 
és patvarkodási formalitások nélkül, még 
törvény-szünet alatt is, azonnal általányos

iyu3. julius 29.

convictióval, mind a’ tőke, mind a’ 6 ka­
matra az elesett időtől számolva és minden 
költségekkel, in ; solidum couvincálhatni; az 
executiót (ha előbb nem, legföllebb 3 nap 
alatt a’ bírói végzés után, minden Appellata, 
Oppositio, Moratorium, Novi, s minden im­
munitások, parancsok, decretumok, symbo- 
lica executionak ellenmondása nélkül) reali­
ter végrehajtatni — s az egész akárhol 
található ingó vagy ingatlan vagyont, az 
elesett idő után, önbiztositására sequestrál- 
hatni, ilyest az execu ióra önkénytesen kine­
vezhetni, valamint szinte ugyan azt becsű és 
folyó értéken alul azonnal csak egyszeri 
árverés alá bocsájthatni, és magát a 
beveendő pénzből egészen kifizettethetni; 
azon esetre pedig, hogyha a, 
vágyó nelegendőnemlenne..! 
hitelező azzal is meg legyen 
hatalmazva, hogy adós sze­
mélyét is elfogathassa.

Sola
fizethető . . . vagy akárhol meg­

található

Pálovits János.
A váltó külzetén a következő felírás 

látható : Pálovits János ur Diószegen. A 
váltóról azonban hiányzik a hitelező neve 
és hogy kifizette e a váltó összegét, avagy 
az adósok börtönébe került Pálovits, nem 
lehet megtudni.

Félholtra vert mesterinas.
Eszméletlen állapotban elterülve talál­

tak tegnap délután 3 óra tájban Liptai Jó­
zsef asztalos mester tanulóját Károlyi Sán­
dort. A szerencsétlen, mintegy 14—15 éves 
gyermeket rögtön a közkórházba szállítot­
tak. Még ezideig nem nyerte vissza eszmé­
letét és igy nem tudni semmi bizonyost a 
brutális megtámadásra nézve. A gyermek 
állapota az utolsó kórházi jelentés szerint 
válságos.

Megbüntetett aranytolvajok.
Nehéz kenyér a bányász kenyér. Kindli 

András és Kavel Antal bányamunkások is 
érezték ezt s mindenáron könnyűvé akarták 
tenni. Egy ködös novemberi estén —• még 
a múlt évben — odalopózkodtak Pokol Elek 
bányatulajdonos borpataki pinezéjéhez, ha­
lomra hányva hevert a sok aranytartal- 
mu érez. Feszegetni kezdték az ajtót, de 
az éjjeli őr észrevette őket, jelt adott a gaz­
dának, kinek segélyével megugrasztotta a 
betörőket, kiket azonban a csendőrség rövi­
desen nyakon csípett. A napokban ült tör­
vényt a két betörő felett a szatmári tör­
vényszék s úgy Kindiit, mint Kávéit 2—2 
havi fogházra Ítélte.

Az „Abeles“
féle, elemi és polgári leányiskolában (Hat­
van utcza 23) a jövő tanévre szóló beirat­
kozások augusztus 1 -töl kezdődöleg naponta 
11 12-ig s délután 4 — 5 fogadtatnak el, 
miről a t. szülőket ez utón értesíti az igaz­
gatóság.

Elgázolta a gyorsvonat.
A tegnap déli gyorsvonat Nyirábrány 

és Mihályfalva között elütött egy barangoló 
czigányt. Balog Libucznak hívják a szeren­
csétlent, aki nem vette észre a közelgő ve­
szedelmet és a vonalvezetőnek már nem 
lóvén ideje megállítani a száguldó vonatot, 
á kerekek alá került. A vonat rögtön meg­
állóit és a fején súlyosan megsebesült em­
bert feltették a kalauz kocsiba. Mihályfalván 
beszállították a kórházba, ahol meg is halt.
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Kg j.--űrlók nyomorúsága.
Jergovics János temesvári müköszörüs 

nemrégiben elkapatva a meggazdagodás lá­
zától Amerika, Cincinnátiba vándorolt. A 
napokban levél érkezett tőle Temesvárra 
régi gazdájához, amelyben a következőket

uja ' Bátorkodom tudósítani helyzetem fe­
lől Én hála Istennek szerencsésen Ameri­
kába érkeztem és munkát is kaptam. Da­
rabszámra dolgozom és heti keresetem 15—16 
dollár. Itt borzasztó hőség van. Az emberek 
csak úgy hullanak az utczán. Nincs nap, 
hogy husz-harmincz embert ne vinnének a
kórházba. .

Jaj a magyarországi földmunkásoknak,
a kik ide vándorolnak ! ügy megdolgoztatják 
őket, mint a barmokat és azt a munkát 
végeztetik velük, amit az amerikaiak nem 
akarnak megcsinálni. Ha megsokalva az 
emberkinzást, kilépnek a szolgálatból, akkor 
sokszor heteken át kénytelenek munka nél­
kül kószálni és éhezni. Tehát nem úgy van, 
a hogy sokan írják ; mert az igazat egy 
sem írja meg és ez által sok embert tönkre 
tesznek*.

Álmában megölte gyermekét.
Borzasztó szerencsétlenség történt B.- 

Ujvároson. Lévai József fóldmives pár nap 
előtt a cséplőgép mellett dolgozott ekkor a 
elkapta bal karját és azt tőből leszakította, 
de felesége éjjel-nappal tovább dolgozott, 
hogy megkeresse a mindennapi kenyeret. 
Hétfőn éjjel az asszony a sok munkától ki­
merültén feküdt le, hogy kipihenje a sok 
éjszakázást. Az ura lazas állapotában a 
melette fekvő gyermekét, hogy ne sírjon, a 
dunnával betakarta, de oly szerencsétlenül, 
hogy az ártatlan apróság megfulladt. Szabó 
József vizsgálóbíró segéd és Isoó dr. tör­
vényszéki orvos tegnap ejtettek inog a hi­
vatalos bonczolást. Lévai ellen a kir. ügyész­
ség, gondatlanságból okozott emberölés vét­
ségéért eljárást tett folyamatba.

Diákbál Ottományban.
Az ottományi és környékbeli diákifju 

sag folyó hó 26-án fényesen sikerült táncz- 
mulatságot rendezett, melyen Szathmári Mór 
a margittai kerület orszgy. képviselője, és a 
bál védnöke is megjelent számos párthivétöl 
kisérve. A mulatság mindvégig magyaros 
jókedvvel folyt le, természetesen pohárkö­
szöntőkben sem volt hiány, melyek közül 
különösen érdekes volt a Szathmáry Mór 
eeszéde, melyben a mostani politikai helyzetet 
is érintette és az 'ifjúságot a szent eszmék 
melletti kitartásra buzdította. A jelenlevő 
hölgyek közül a következőket sikerült fel 
jegyezni: Asszonyok : Szabó Gyuláné, Szabó 
Mihályné, Kun Sándorne. Kiss Gyuláne, 
Bokor Sándorné, Móritz Dánielné, Kovács 
Károlyné, Mészáros N.-né, Szilágyi Józsefné, 
Juhász N.-né, Goldner Mórné, Zafer Lajosné, 
Kardosáé, Szathmáryné stb. Leányok : Szabó 
Piroska, Szabó Mariska. Szabó Jolánka, 
Szabó Margitka. Kun Emma, Kovács Esztike, 
Mészáros Juliska. Szilágyi Esztiire, Juhász 
Erzsiké, Goldner nővérek, Fried Janka, 
Zefer Erzsiké, Kardos nővérek, Fehérváry 
nővérek, Szathmári nővérek stb.

Dalestély.
A Debreczeni Munkás Dalegylet f, 1903 

aug. hó 1-én, szombaton a nagyerdei Dobos 
pavillonban Keller Sándor egyleti karnagy 
vezetése mellett a temesvári országos ver­
seny darabjaival zártkörű dalestélyt rendez. 
Kezdete 8 és lel órakor. Belépti-jegy sze­
mélyenként 1 k. 40 f. Előre váltott jegy
k. 20 f. Jegyek előre válthatók Kúrián Gy. 
órás üzletében (Piacz-utcza) Czili M. szesz-

üzletében Kossuth-utcza, Nicht J. tüszerüzle- 
tében Mester-utcza és este a pénztárnál. - 
Műsor. 1. Nyitány a Kiss Gyula zenekara 
által. 2. Orsz. daláregylet jeliigéje Ernyei 
J.-töl ; előadja a dalegylet, 3. Kilencz óra, 
Erkeltől ; előadja a dalegylet. 4. Édes ha­
zám, Huberttői ; előadja a dalegylet (A te­
mesvári orsz. dalverseny szabadon válasz­
tott vérsenykara.) 5. Serenád, Gróf Zichy 
G.-tól, előadja a dalegylet. 6. Dal a dalról. 
Könip P.-től ; előadja a dalegylet. (A temes­
vári orsz. dalverseny kötött versenykara.) 7. 
Fényes csillag . . . Aggházytól, előadja: a 
dalegylet. 8. Szabadságdal, Huberttői, elő­
adja a dalegylet. Hangverseny után táncz.

Öngyilkos honvédhadnagy.
Budapestről írjak : Tegnap az Egye­

tem utcza 3. számú ház egyik udvari szo­
bájában öngyilkossá lett Szeretnie! Cs. Pál 
honvédhadnagy. — A fiatal huszonnégyéves 
ember pár napja jött a fővárosba Debre- 
czenből s öcscse lakásán szállt meg. Tegnap 
öccse távollétébon a tükör előtt revolver­
rel halántékon lőtte magát és azonnal meg 
halt. Az öngyilkos fiatalember állítólag bol­
dogtalan szerelmes volt, de idült tüdőbaj 
is kínozta, mely pályáján sok nehézséget 
okozott neki. Holttestét a katonai kórházba 
vitték.

A bile ki emberirtás.
Egyre rémesebben alakul ki a 12-ik 

ezred katasztrófájának kepe. A parlament, 
amely már foglalkozott a hallatlan esettel, 
beérte gyászának szép kifejezésével s a szi­
gorú vizsgálat ígéretével. Holott a puszta 
és letagadhatatlan tények, amelyek előttünk 
állanak, elegendők a bűnösök szigorú elíté­
lésére. A tények, amelyeket minden újabb 
hir ksak megerősít, sőt még tetéz, a követ­
kezők :

1. Meghalt hivatalos forrás szerint 15, 
más forrás szerint 23 ember, beteg lett több 
mint hetven, kidőlt sok száz ember.

2. A J2-ik ezred kilencz és fél órai 
gyaloglás és gyakorlatozás közben ö. szesen 
kétszer kapott 5—5 pereznyi pihenőt a ször­
nyű hőségben.

3. Mikor az ezred jórésze már kidőlt, 
a tiszteknek még mindig nem volt tudomá­
suk az ezredet ért katasztrófáról.

4. Dragont tábornok a megtizedelt ez­
redet a szörnyű gyakorlat után délben egy 
órakor eldefeliroztatta maga előtt.

Éppen elég ez a négy tény annak meg­
állapítására, hogy itt valósággal bűntett tör­
tént. Nem is kell felsorolni a többi mulasz­
tást, a katonai szabályzat és az emberies­
ség elleni vétségeket. Ezek a tények és a 
ma érkezett levelek fellázítják mindenek em­
beri érzését és lehetetlenné teszik, hogy 
nyugalommal várja be a hivatalos vizsgála­
tot. Világosságot, igazságot és gyors ítéletet 
kér az egész közvélemény.

Fölháboritók és rémesek azok a je­
lenetek, melyeket a szemtanunk levelei 
után közölnek a lapok a bileki ember irtás­
ról. íme nehány eset :

A 20-án reggel 3 óra 40 perczkor tel- 
joshadi fölszereléssel elindult csapat tény­
leg délelőtt 10 óráig menetelt a hegyes vi­
déken ; ehhez a pokoli hőség járult, mely 
már 9 és 10 óra között árnyékban a 36, 
más helyen pedig a 40 fokot túlhaladta. — 
Tíz órakor a harczászati összeütközés meg­
történt, mely után öt pereznyi pihenéssel 
továbbmentek és midőn a további mencte- 
telós lehetetlennek bizonyult, egy árnyékta- 
lan helyen levő kutnál rövid néhány per­
céig tartó pihenést vezényeltek. Megjegy­
zendő, a kutban élvezhetetlen búzö viz volt, 
telve ’ ezer és ezer vizi férgekkel, melyek 
a herczegovinai kutaknál ismeretesek. —

A pihenő után az emberek kezdtek kidőlni 
rakas számra, akiket a tisztek fülüknél huzva 
es kardlapozva akartak tovább vonszolni. — 
Csepelica nevű őrház környékén az ezred- 
orvos jelentette az alezredesnek a bekövet­
kezhető veszélyt a menetelés folytatása ese­
tén, de az ezredes azt válaszolta, hogy 
„mindegy, ha mindenki kidől, maradni kell 
tovább !* Itt a hőség az 50 fokot már túl­
haladta, s minden öt perezben hulltak ki az 
emberek a sorból. Jellemző némely tisztnek 
brutális állati kegyetlenségére az itt előfor­
dult ezen esemény: midőn az egyik baka 
holtan terült el a földön, kapitánya leszállóit 
lováról, elkezdte ütlegelni, kardlapozni, 
mire az egyik hadnagy jelentette a kapi­
tánynak^ nyomatékosan, hogy ez az ember 
már meghalt s erre a kapitányt azt vála­
szolta : „A disznó csak markirozik !“ A Cse­
pelica nevű őrháztól Bilokig terjedő utón 
árkokban i’gy hevertek az elájult bakák, 
akár egy csatamezőn. Délután 1 óra tájban 
étkeztek meg Bilekre, amikor a csapatok 
száma annyira megfogyott, hogy egyes szá­
zadok négy-öt emberből állottak, sőt ne­
vetséges látvány volt, midőn az egyik 
százados lóháton defilirozva a generális elölt, 
az utána jövö századot egy ember képvi­
selte, — s a generális azt kiáltotta oda : 
„Kapitány ur, kölcsönözzön magának ki né­
hány embert !* A defilirozásnál a katonai 
zenekar képtelen volt játszani s a generá­
lis megfeddvo a karmestert, figyelmeztette, 
hogy nem tudja, mi a kötelessége . . .

*

Komáromból táviratozzák, hogy az 
odavaló katonai hatósághoz beérkezett jelen­
téseket hivatalos titok gyanánt őrzik, annyi 
azonban kiszivárgott, hogy a bileki ka­
tasztrófa sokkal nagyobb arányú, mint eddig 
nyilvánosságra jutott. Egy komáromi fiú 
aggódó édesanyjának levelet küldött, mely­
ben arról tesz emlitést, hogy ezredében első 
nap 14 ember, második nap 8 ember, a négy 
örült közül pidig utóbb két ember, összesen 
24 ember meghalt s a betegek száma 480 
ember, kik közzül aligha fog meggyó­
gyulni a negyedrésze. A csapatparancs- 
nokságtói ma nem érkezett semmi jelentés, 
mivel a hadbíróság már kiszállott s funkció­
jának zavartalan teljesítése elé nem óhajtana 
akadályokat gördíteni, továbbá azért som, 
hogy a teljes valóság bírói utón állapíttassák 
meg. A komáromi katonai hatósáz szigorú 
rendeletet adott ki, hogy az ügyből kifolyó­
lag semmi adatot nyilvánosságra hozni nem 
szabad.

Popper Dávidné
okleveles szülésznő lakása Debreczen, Hatvan 
ntcza 31 sz. az udvarban.

Dr. Boldisár Kálmán
Rákócziról és a kuruczokról Írott könyve 
lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért kapható. 
Kapható lapunk összes kihordóinál, a tőzs­
dékben és könyvkereskedésekben.

Innét-onnét.
— Julius 29. —

( A kétfejű sasos zászló alatt.)
A bileki háborúsdiról most közlik a 

részleteket az újságok. Ezek az emlékezések 
a kétfejű sasos zászlót még gyűlölte bbé te­
szik előttem . . .

Az a generális ur, a ki sok száz ma­
gyar bakát egy buta gyakorlat miatt életve- 
vcszélyes betegségbe, némelyrészt örökös
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nyomorúságba, másokat örjülctbe, végül 
az eddig érkezett gyászjelentés szerint 

—- 19 magyar fiút halálba hajszoltatott, mi­
dőn halolt áldozatait közös sirba temették, 
maga is zokogott a gyászszertartás alatt.

Ezek voltak az igazi krokodilus könyek.

Mikor a naphevétöl földre sújtott ba­
kák halálos láztól gyötörve fetrongtek, az 
óriási hévsógben, a köves utszélen, a tiszt- 
uiak, a kantint elérvén, muzsikaszó mellett 
vigadoztak . . .

Ausztria nagyobb dicsőségére bizonyo­
san clhuzatták a Golterhathaltét is ... És 
aztán még merje valaki tagadni, hogy nem 
ez az igazi-hóhér nóta ...

Ezeket a részint komárommegyei, ré­
szint a nyitrai kuruezság földjéről származott 
magyar fiukat közös sirba temették el. És e 
szegény vértanuk nevét azután a fejüknél 
eső sziklafalba vésték . . . Zokogott min­
denki ... De hát vajon a hóhérjaik nevét 
odavésik-e, hogy tudják az arrafelé járó 
magyar bakák, kit kelljen átkozni és ki 
érdemes az első gol\ óra ?

nemes Portörő Kelemen.

<(

Jellemző az is, hogy midőn a magyar 
fiuk félholtan gyötrődtek a pékkemenczeként 
izzó meszes szikla útfélen, nem ez áldoza 
tokkal gondoltak legelőbb. Hanem az áldo­
zatok fegyvereit szedegették elébb össze.

Ez az igazi osztrák katonai elbánás.
*

Mikor a 12-dik ezred legényeiből, a 
komáromi és vidéki magyar fiukból már 800 
dűlt ki az őrjítő melegben, a bileki ka­
punál mégis megtartották a „defilirungot“ a 
generális urnák . . . Ijesztő látvány volt 
ez • • • »A kilenczedik század öt emberből, 
az ötödik század csak egy emberből állott..
A második század haza sem jött, parancs­
nokostul maradt az utszélen. A bandából 
csak hét ember kínlódott. A karmester 
esett össze.

Ez volt aztán 
katonai parádé.

A nagybányai „Petőfi-tanya.
— Levél. —

A honfiúi kegyelet, a nagy költő iránt 
érzc't szeretet s a természeti szépségek iránt 
fogékony lelkek alkotó vágya hozta létre e 
kedves tanyát, a fokhagymás-völgy mélyén 
Nagybányától mintegy másfél óra járásnyira. 
Kedvelt kiránduló helye ez Nagybánya la­
kosságának, de az itt megforduló idegenek 
sem mulasztják el, hogy fel ne keressék.

A Széchónyi-liget mellett, elhaladva a 
fokhagymás patak mentén jókarban tartott, 
köves utón találod magad nyájas olvasó

első. 360 méter magasban jársz már, de te 
észre sem vetted az emelkedést.

Nem izzadsz, nem fáradsz, zavartala­
nul haladsz tovább. — Szemközt fahordő 
asszonyok, málnaszedő gyermekek jönnek 
enyhítheted szomjúságodat frissen szedett 
málnabogyóval. A hegyek mind magasabban 
nyúlnak ég felé. A bükkös erdők néma csendje 
vesz körül, félhomály uralkodik a völgyben, 
pedig a nap nem olyan régen hagyta eí de­
lelő pontját. Merengő lelked kocsi zörgése 
veri fel álmodozásából. Kétkerekű taíyigáján
hatalmas bükkfatörzset hoz egy szegény. _
Maga a ló. Szaladva jön a lejtős hegyi 
utón, óriási erővel tartja vissza az utána ro­
hanó taiyigát, hogy el ne üsse s maga alá 
ne temesse.

Nem tudod a természet pompáját cso­
dáld e vagy a gyenge ember erős küzdelmét. 
Ez is, az is egyaránt bámulatra méltó.

Egyet kanyarodik a völgy, szemedbe 
süt az áldott napsugár, fénypompa vesz kö­
rül mindenfelől, s az előtted sötétlő hegy 
lábánál megpillantod utazásod végczélját : a 
Petőfi tanyát.

Árnyas, hűvös hely fogad megérkezé­
sedkor. A tanya előtt zöld pázsitos térség, 
cserjével körül ültetve. Mészkőtalapzaton 
fekete márványlap Rajta a következő fel­
írás :

Szelíd hajlású hegyoldalokon gyümölcs- i 
fák bólintgatják dús lombozatu koronájokat i 
az enyhe szellő érintésére.

Imitt-amott fehérre meszelt, csinos nyá- „Petőfi tanyája so’sem volt e hajlék, 
ott jri .,akasok Indikálnak ki a gyümölcsfák s; Nagy nevének e lak csak parányi emlék, 

szó »ültetvények közül, melyekben leginkább Ám megjegyzi róla minden emberöltő, 
vidéki polgárok üdülnek. Mosolygó gyermek I Hogy e tündér völgyben megfordult a költő 
arezok, pirosló Sándor baraczkok, méz édes ! 
körték köszöntének utadban. A hegytetejé

Egy kapitányt a századjával oldalvédnek ! rÖl lJedlg a. gesztenyefák haragos zöld le-,.-., D„aiv«. ,
küldtek ki. Ez a kapitány okos, emberséges ÍJJ6. S szuros lmÍu gyümölcse integet feléd. I sen vannak bu’orozva. Az

• Az őrjítő hőségben va-i,zbe -:~A ' ' ' '
beivel mi-mJ: JLJ! a dolgozó

tel a csendet.

csak az igazi osztrák

kapitány volt
lami lombos, bokros helyet találván, napal­
konyig nem mozdult onnét ... És bar a 
bileki csatában nem is vett részt, megnyer­
te. hogy a századját hiány nélkül, teljesen 
épen egészségesen vezethette haza ... 1 ZI

De azért ezt a kapitányt aligha fogjak

rigó

Maga a tanya két szobás csinos épü­
let, konyhával ellátva. A szobák kényelrne-

-----------  sen vannak bútorozva. Az egyik hálószobá-
fütty hangzik, nak van berendezve, két ágy, mosdókészlet,

idám dala Vpri éiifili .S/pIíPPMU VAU h o n n n ÍJ«» ..munkások vidám dala veri éjjeli szekrény van benne. Ha a kirándulót 
. " Nein érzed a nap hevét. ; zord, nehéz idő lepi meg, mi hegyes vidé-

- 1 tld hajló mogyoróbokrok, százados bükk- kon nem ritkaság, ott töltheti az éjjelt A
fák lombja felfogja a nap égető sugarait. 1’ ............................... JJ ‘

evéilenül emelkedsz mind magasabbra s 
haladva beljebb-boljebb a völgybe. A virá- 

1 ezre9 a patak csobogása, a sürü erdők
is. ott előtörő források vele szomjúságodat.

konyha minden szükséges konyhaedénynyel 
fel van szerelve. Lehet kint főzm, sütni, csak 
hozzávaló legyen. Tiszta forrásvíz csörgede­
zik a közelben, ha jól laktál csillapíthatodkitüntetni ; sőt, a parancs nem teljesítése r Jj4 * zr?1’ a *

miatt, valószínűleg szigorúan büntetik ; mert Jr0ma ya az llt - - --- r:---- ^umjuaaguuai.
ilyen az igazi osztrák katonai belátás, mél- íX!iiJÍJh <rsar.íjodezése olragildják, megbüvölik Sokan keresik fel e helyet, különösen
tányosság és igazság.

A végzetes napot követő éjszakán az 
egyik alezredesnek leégett a trebinjei háza 
Bizonyos, hogy fölgyujlottak . . .

És ezek az1 emberek máiglan 
okulnak. Pedig a komoly ütközetek alkal­
mával is a kegyetlen idegen osztrák tisztet 
éli u keseredett katonák — első golyója

lelt-f.fi let un f , 76 J '“^“uvuiik outtm Keresne iei e netyet, különösei
hoüv » termé3.M =^P»8év=l nem gyözhogy a fokhagymás fürdő előtt állasz.

Csak a fürdőző vendegek vidám társai
gasa ébreszt fel álmodozásaidból. Iszol dúlják.

nek betelni s minden kis virágban, kőda­
rabban. vizcseppben az Isten nagyságát cso-

Már annyit elértünk, hogy legalább 
nyilvánosságra hozták n halottak egyrészé- 
nek a nevét. A tizenkettedik magyar baka 
ezred halottjainak, a bileki vértanuknak név 
sora a következő :

Horváth Antal,
Gajdos Gusztáv,
Hodicska Imre,
Peczér József,
Kóssa János,
Fakta János,
Raduka György,
Paulovics Mihály,
Rómán Mihály,
Hladki Gusztáv,
Vdheim János,
Kaszás János,
Rudui Mihály,
Zelenák András,
LIhrik József.

egyet a friss vasas vízből, hogy szomja-
sem i T- de. a következö pilla-j debreczeni ember nevével találkoztam, kik

"dat ösTzaerh ":fán°d’ mert SZádat’ gyom- bizonyára kedvesen gondolnak vissza a Pe
barátságos szó után ““V!*' Nehány : töfi tanyan töltött időre s gondolatban sok-
lesedik a L 7 f j" UlSZ: Kiszé- j szór felkeresik most is e kedves helyet. 
leseaiK a völgy. Zöld pázsit kínálja puha
szőnyegét kellemes pihenő helyül.

A vendégkönyvet végig lapozva, sok

Üzlet feloszlatás.

, n------  j—. Távolról
tompa zugas üti meg füledet. Sietsz meg­
tudni okát. Hatalmas sziklakról 3—4 ágban 
lmom habbá törve rohan alá 6-8 méter 
mélységbe a patak vize. Bámulva szemléled 
a természet eme remekét. Alig tudva meg­
szabadulni bűvölő hatalmától.

Odább a hegy oldalból sziklát váj a 
sappadt arczu bányász, inig társa verejték- 
to gyöngyöző homlokkal igyekszik apróbb 
darabokra törni. Csattog a kő a kalapács- 
utesto1, mint marvanygolyö pattan vissza a 
Hóról a kalapács, duzzadó izmokkal ostro- 
moija újra meg újra a bányász az élettelen 
sziklatomegot, míg fáradozását siker nem 
koronázza. Mennyi verejték hull el napon­
ként homlokáról s testi erejéből mennyit 
koptat el, hogy magának s családjának a 
mindennapi kenyeret megkeresse! E szó- 
moru képet elfeledted veled a második víz­
esés, mely jóval nagyobb s szebb mint az

Tassi Miklós.

Az oroszbörtönök titkai.
— Kegyetlenkedések. —

Pétervári jelentés megrendítő dolgokat 
mond el arról, hogy az orosz börtönöknek 
politikai foglyai között forrongás tört ki, s 
hogy ezt a mozgalmat mily kegyetlen, a 
középkori tortúrára emlékeztető módon fojtja 
el az orosz katonaság.

A pétervári vizsgálati fogságban egy 
politikai fogoly, a rabok rendes sótaidején 
föl kapaszkodott a fogházudvar falára és han­
gosan felolvasott egy forradalmi proklamá- 
eziót. A magán zárkákban lezárt politikai 
foglyok „hurráh“ kiáltásokkal fogadták a 
proklamáczió ogyes mondatait, majd azt 
kiáltozták : .Éljen a szabadság I“ végül

gyári áron alul is nagvondolcsó°^í-ab>SZ 1 a 1 ° m ’ & m6g raktárornon levő összes áruimat 
íásra ú “ Snim h eL A rnidön 02011 alkalmi vásár-

mm & * ‘«ye^ét felhívom, ajánlom magamat
klViUÓ tisztolGtto1 mayeninq G írnia kézmü- Aidára kereskedéseAz Qzletbelyiseg kiadó. - Felszerelés eladó. - Az árukészlet együtt is eTadé”“'
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pedig forradalmi nótákra gyújtottak. — Ez 
az eset adott okot a hallatlan brutalitásra. 
A tüntetés főkolomposait sötét magánzárkába 
zárták, holott a szabályzat szerint a politikai 
bűnösök“-et oda nem volna szabad lezárni. 

Áz ilyen sötét zárka rettenetes hely. Sötét, 
bűzös, nedves lyuk, még csak fekvőhely 
sincs benne, közönséges gonosztevőket szok­
tak csak oda zárni fegyelmi büntetésből. — 
Hogy most a politikai foglyok is odakerültek 
ez a rabok közt általános felháborodást 
keltett.

Elhatározták, hogy mindaddig nem 
esznek egy falatot sem, mig a következő négy 
követelésüket nem teljesitik: 1. a sötét 
zárka fegyelmi büntetését küszöböljék ki, 2 
a politikai foglyokat bocsássák ki rögtön a 
sötét zárkából, 3. a vizsgálatot sürgősen fe­
jezzék be és 4. az ételadagok legyenek na­
gyobbak, a napisétákat tehessék együttesen, 
és ha egyikük-másikuk valami elemózsiát kap 
kívülről, oszthassa meg azt társaival. A po­
litikai foglyok napokig sztrájkoltak ily pasz- 
sziv módon, visszautasítván minden ételt. De 
a fogház igazgatóság csak nem teljesítette a 
követeléseket.

Erre a foglyok kiáltozásba törtek és 
folytonos kiáltozások között neki estek a 
bútorzatnak, mindent össze törtek-zuztak és 
forradalmi dalokat énekeltek.

A fogházigazgatóság ekkor katonaságot 
rekvirált és a nyugtalankodó foglyok czellá- 
jába katonákat helyezett el. De ez még nö­
velte az elkeseredést. A fogház női^ részéből 
hisztérikus sirás hallatszott és az ablakok 
üvegei csörömpölve hullottak a kövezetre. A 
katonák a maguk módja szerint fojtották el 
a nyugtalankodást : éktelen szitkozódás közt 
a czellák sarkába szorították az egyes fog­
lyokat és öklözték, ütötték, verték őket. — 
Ekkor hallatlan dolog történt. A fogházban 
megjelent Vladimir nagy herczeg, a péter- 
vári katonaság parancsnoka és elrendelte, 
hogy a katonaság rögtön vonuljon ki a 
fogházból.

A nagyherczeg kijelentette, hogy nem 
helyesli, hogy a katonaságot börtönörségi 
szolgálatra alkalmazzák. E látogatás után a 
fogházigazgató rászánta magát, hogy meg­
vizsgálja a politikai foglyok követeléseit. 
Ezeket persze nem teljesítette, de a sötét 
zárkából mégis kibocsátotta az oda inter­
náltakat, sőt egyeseket a várfogságra kül­
dött át.

Ilyesféle forrongások történtek a Vi- 
borg-foghazba is. De itt a forrongásnak ve­
res lefolyása volt. Huszonkét foglyot, több­
nyire diákokat, agyba-főbe vertek, bilincsre 
fűztek, majd a földalatti kazamatákba dob­
ták s egy egész éjszakára ott hagyták őket. 
A vizsgálati fogságban is ismétlődtek a for­
rongások. A foglyokat ott is bilincsre ver­
ték és más fogházba vitték, hol szigorú fe­
gyelmi büntetést kaptak. Egy dr. S. nevű 
politikai vizsgálati fogolynak minden haját 
kitépték és hogy ne kiáltozhasson, betömték 
a száját.

CSARNOK.
II. Rákóczi Ferencz fejedelem.

(Regényes történet.) (34.)
Irta : ifjabb ülóriGZ Pál.

Az országgyűlés megnyitása.
Királyvörös bársony mentét, tollas for­

gós kalpagot viselt a fejedelem. Vörhenye- 
gos arabs lovon lovagolt a sátorhoz. Gyö­
nyörű viseletű daliák százai környezték. A 
sátorkapunál az erdélyi palotások és a fran- 
czia gránátosok őrködtek. A gyönyörű ma­
gyar nemzet még egyszer megmutatta, hogy

micsoda felséges nép a magyar. Telekesi, 
az ősz egri püspök üdvözölte Rákóczit. Em­
lékezetes üdvözlő szavakat mondott. Béke 
sugárzott ki azokból. Tisztes bókét akart 
Rákóczi is, a hadi szerencse forgandósága 
miatt nem akart végleg szakítani a királyi 
házzal, noha a nagyszombati béke bizottság 
jelenlévő tagja határozottan kimondták : 
„a német nemzet soha sem őszinte alkudo­
zásaiban, s csak rászedni törekedik a ma 
gyarokat“.

Ámde ez csak a bevezetés volt.

Tnróczmegye hűtlensége.
Az ónodi országgyűlésen megjelent Tu- 

róczmegye két követe is. Azon megyéből 
jöttek, mely a szövetséges rendek közös fo­
gadalma daczára körlevelekben szólította a 
megyéket az udvarral való kibékülésre. Kel­
számlálták a háború nyomorúságait, nyíltan 
terjesztvén azon rágalmat, hogy e nemzeti 
háborút némely előkelő fölkeltek haszonle­
sésből folytatják,

Ez a levél nyilván lazított a hü-

is részesnek vagy részre hajlónak tart. De, 
kérdem tőlük,szedtek-e be valaha vármegyé­
jükből az én rendeletemre, a rendes és min­
den vármegye által elfogadott és kiszabott 
közadónál többet ? . . .

Az alispán és főjegyző, akik a fe­
jedelem mellett állottak, ezen szavukra igen 
megzavarodtak és csak hebegtek. Erre feje­
delem még keményebb hangon folytatta be­
szédé'. Fölemelt hangon mondá :

— Hát nem tudják kegyelmetek, hogy 
az ily merénylet igen veszedelmes és ellen­
kezik szövetségünkkel ; hogy ezáltal Turócz- 
megye eléggé kimutatta, miszerint kételkedik 
személyemben ; mert a nélkül, hogy elém a 
szövetség Fejedelme elé terjesztette volna 
panaszait : oly utakat keresett, a melyek 
tökéletesen ellenkeznek a közegyetértéssel ; 
s hogy oly sérelmek orvoslását kereste, a 
melyeket elő sem tud adni : mivel azok, a 
miket ők fölemlegettek, nem tekinthetők 
sérelmekül, figyelembe vóvén, hogy mind­
nyájunkkal közösek, és hogy köteleztük ma­
gunkat a háború folytatására, mig csak 

seg eskü ellen. Nyíltan magába foglalta' szabadságunkat törvényeink értelmében hely- 
a hűtlenséget és honárulást ; de e mellett re nem állítják. Azért tehát igazságot s elég- 
Rákóczit is személyében sértette, mivel i tételt kívánok az összegyülekezett rendektől, 
e nemes, önzetlen lelket haszonleséssel; e méltatlan és becsületsértő eljárásért, me-
vádolta.

Okolicsányi Pál és Rakovszky Meny­
hért turóczi alispán fogalmaztak ezt a le­
velet. Ők bocsáttatták ki Turóczmegyével,

lyet Turóczvármegye és tisztei ellenem el­
követtek.

Szavait végezvén a fejedelem ab­
ban a jóhitben volt, hogy a gyűlés törvó •

nyilván, mert a bécsi urakkal titkosan sző-1 nyes vizsgálatot rendel az ügyben. Annál
inkább meglepte, hogy az egész gyűlés hall­
gatott.

(Folyt köv.)

füszerkereskodü segéd azonnali 
X latul hnlénésrA felvétetik. Czim abelépésre 
kiadóhivatalban.

Ham

vetkeztek, a minthogy szövetkeztek is 
mégis Rakovszky és az izgató, áruló Okoli- 
cs.inyinak Kristóf fia, a turóczmegyei főjegy­
ző vakmerőén megjelentek az országgyűlésen, I 
a hol az üdvözlések után s a vármegyéit 
hűségének, szilárdságának a megdicsérése j 
után a fejedelem felszólította Turóczvármegye 
követeit, hogy adják elő nyíltan u sérelme 
kot. Magyarázzák, mi végből Írták ez izgató 
ragalom levelet?

A két turóczi követ beszédét tompa í 
morajjal fogadta az országos gyülekezet 
annyira, hogy a fejedelem, hogy beszedjü­
ket jobban megérthesse, maga közelébe hi-, 
vatta őket. Túlzottan adták elő a hosszas vallalatanak ielepeil a loo (74o
háború nyomorait és terheit. Az indula-1 
tos Bercsényi többször felbe akarta szaki 
tani ökot, de a fejedelem többször vissza­
tartotta. Majd a követek beszedjüket vé­
gezvén, a fejedelem higgadt verrel igy 
felelt nekik : ,

— A mit itt kegyelmetek előadtak, 
annak nagy része természetes közetkezmé 
nye a háborúnak. — Kegyelmetek velünk 
együtt határozták, addig meg nein szűnünk j 
hadakozni, mig a nyakas bécsi udvartól 
kivívtuk szabadságunkat. Esküvel fogadtuk J 
ezt. Az esküt becsületes nemzet meg nem 1

BSÍfflW

*| Árlejtési hirdetmény.
Debreczen pz. kir. város világítási

1903.
bkgy. sz. határozat értelmében egy 
munkás lakóház építésére és egy má­
siknak átalakítására zárt ajánlati ver­
senytárgyalás hirdettetik. A teljesi'endö 
összes munkák költségének előirány­
zata 8422 k. 99 f.

Zárt ajánlató v alig. hó 6-ig (L U. 
4 Óráig adhatók be a világítási válla­
lat igazgatóságánál, ahol egyszersmind 
az előirányzati összeg 5% a teendő le
biztosítékul készpénzben vagy helybeli 

szegi. Egyébbiránt meg nem foghatom, mi j intézet betéti könyvében, az ajánlatok
felbontása d. u. ö órakor történik. 
Ajánlatok csak az összes műnk ikra 
fogadtatnak el. Pályázó köteles aján­
latában kijelenteni, hogy a tervet, költ­
ségvetést, vállalati feltételeket és helyi 
viszonyukat ismeri és azoknak kötelező

munka augusztus 
I hó folyamán megkezdendő és oly crő- 

1! vei folytatandó, hogy október hó vé-

joggal panaszkodhatik éppen Turócz várme­
gye ezen bajok miatt. Hisz más vármegyék 
sokkal inkább megvannak terhelve. Hisz 
Turócz megye a háború kezdete óta nem 
látott egyebet, mint a futó Schlick táborno­
kot és mivel félreesik a hadak utjából, se­
regeinkből sem forgolódott olt nevezetesebb 
hadtest. Azonban a kegyelmetek panaszából f voltát elvállalja. A 
az tűnik ki, miszerint kegyelmetek azt hi­
szik, hogy a pauaszlott bajok egyeseknek 
válnak hasznára. Ez pedig egyenesen szó
mélyemet illeti ; mert, bizonyára nagyonjgGÍg uz épületek lakható állapotban
érdemeden lettem volna azon bizalomra, a 
mclyiyel a rendek megtiszteltek, midőn fe- 

választottak : ha elnéztem volna az 
efféle rendetlenségeket, föltéve, hogy a vár­
megye fölterjesztménye által értesítve lettem 
volna felőlük. De kérdem, mikor intézteitek 
panaszok o tárgyban,s névszerint kik ellen ? 
Ha nekem nem panaszkodtak, miért panasz­
kodtak a vármegyének ? Ezen eljárásból 
nyilván kitűnik, hogy Turóczvármegye azért 
nőm akart hozzám folyamodni, mivel engem

legyenek átvehetők.
Terv, költségvetés az igazgatónál 

a hivatalos idő alatt megtekinthető, hol 
a szükséges felvilágosítások is meg­
adatnak.

A vállalat fen tartja magának a jo­
got bármily irányú szabad elhatározásra.

Debreczen sz. kir. város 
világítási vállalata.

■ , ftWfV A V ' it;.1
> . 'y: tv'. •
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TEN KE, Biharmegye.
Legolcsóbb és leghatásosabb vasas fürdők 
egyike, a női betegségek és vérszegénység­
ből eredő bajok gyógyítására. Prospcctust 
készséggel küld a fürdőigazgatóság.
Villamos házi csengők és telefonok készí­

tését tartós és gyors kivitelben koszit 
Földvári L. dcbreczeni elsőelektro me­
chanikus.Kossuth u. 1 sz. az udvarban. 
Javításoknál félévi, uj berendezéseknél 
másfélévi díjtalan rendbentartás illetve 1 
jótállás biztosíttat ik. Vidékre soron kivül 
a leggyorsabb kiszolgálás. Villamos mű­
szerek és felszerelések raktára.

HirMpéihif,,
A Kövesdy János-félo alapítványból 25 

fiú és 25 leány együtt 50 gyermek fog téli 
ruhával és csizmával ellattatni.

Felhivatnak mindazok, kik ezen ruhák­
hoz szükséges szöveteket, valamint a csiz­
mákat szállítani óhajtják, hogy szövet min­
táikat az árak megjelölésével együtt és egy 
pár minta csizmát az ára megjelölésével 
együtt a közgyámi hivatalhoz a f. évi 3Ug 
hó 3-ikának d n. 5 órájáig adják be.

Bővebb értesítést ugyancsak a köz­
gyámi hivatal ad Városház I. em. 28 sz. a.

A vadászati idény alkalmából fegy­
ver, töltény s mindennemű vadászati
CZikkek nagy választékát ajánljuk a t. 
vadász urak szives figyelmébe

Szent-Királyi Tivadar utódai
Borsos és Latoké

Debreczen, városház épület.

M

5? BI0SK0P“
óriási KINEMATOGRAPH

Debreczen, Szénavásártér.
Műsor :

jnlins 29. 30 án.
1. A tréfás amerikai.
2. Jonvillei uszoda,
3. London a koronázási hetekben.
4. Egy fényképésznél.
fi. Modcr-Rivai ütközet, 
fi. liirokverseny két no közt-
7. A kínai császár temotose Pekingben.
8. A New York szálló égése. 200 méter 

hosszú.
9. A fekete sziklák tündére.

10. A disznó csorda.
11 Részeg ember.
12. A szemtelen légy.
A nagy hűség miatt az előadások este 7 
ó. kezdődnek. Minden 2-ik nap uj műsor.
A n. é. közönség pártfogását kéri

NABTEN GYÖRGY.
I" "l

oooooooo ooooooo
§ Ritka alkalom!! §

Leszállított árak! o
Finom franczia batiszl o
divatos u j mintákban ö

27 és 32 kr. g
Frasiczia delinek q

divatos u j mintákban w
g 37 és 45 kr. §
o ló mosó zefipek O
g 15 és 19 kr. ^

o Bosznay J. és Társa §
Q divatáruházában |~ß
Q Debreczen, Kossuth u. 5. QOOOOOOD ODaöOO oo

1903. Julius 29.

A Debreczeni Első Takarékpénztár
olcso törlesztéses kölcsönöket

ajánl
árfolyam levonás nélkül, 

készpénzben,
melyek fennálló egyéb tartozások bélyeg és 

illetékmentes kicserélésére is kiválóan 
alkalmasak.

Felvilágosítást díjmentesen ad a trkarékpénz- 
tár jelzálogosztálya.

OTT Közvetítők szükségtelenek. Tgj
1277—1903.

Árverési hirdetményi kivonat.
A p.-ladányi kir. jbiróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Benedek 
János végrehajtatónak Zsámboki István vég­
rehajtást szenvedő elleni 45 kor. tőkeköve­
telés és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
debreczeni kir. tvszélc (a p.-ladányi kir. jbi­
róság) területén levő Püspökladány község­
ben fekvő a p.-ladányi 48 és 1936 számú 
tjkvekben felvett ingatlanokra 814 illetve 184 
K. kikiáltási árban az árverést elrendelte és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1903 
Hüg. 7 én d. e. V2II órakor a bíróság árve­
rési termében megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alul is 
eladatni fog. Árverezni szándékozók tartoz­
nak az ingatlanok becsárának 10'Vo-át vagyis 
81 k. 40 P. illetve 18 k. 40 fillért készpénz­
ben vagy az 1881 LX. tcz. 42. §-ában jel­
zett árfolyammal számított és az 1881. évi 
nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt ig. minist, 
rendelet 8 § ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881 LX. tcz. 170 § a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kir. Járásbíróság mint tkvi hatóság. 
Püspökladányban 1903. évi ápril hó 24.

Dr. Tikos kir. aljárásbiró.

„VISK-VÄRHBGY“
Nláramaros vármegyében.

Magyarország legolcsóbb, legideálisabb vasas, gyógv és fürdő helye.
Szobaárak : 25 krtól 2 írtig.

Mándoky Mihály magyar és viski Katz Péter izraelita konyháival. 
Tájékozást küld a „Fürdő Igazgatóság ‘ Visk-Várhegy, u. p. Bustyaháza.

BACHER RUDOLF, MELICHAR FERENCZ,
kir. szab. ekegyára kir. szab. vetőgépgyára.

Ajánlja : Hollingsworth SZÓnagyÜjtŐit
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Bizományi gépraktára:

Debreczen,
Piacz-utcza 26. szám,

a nagytőzsde udvarán.
elpusztithatlan pánczél kormánya, tégely aczélfejü EKÉIT, hírneves ■

UNiCUM DRlLL sorvető gépeit, valamint minden egyéb gazdasági eszközeit.
Előzékeny kiszolgálás! Képviselő; RAHIRKR SÁNDOR.Kedvező fizetési feltételek!

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főportával szemben.


